
注　意
１　先生の合図があるまで，冊子を開かないでください。
２　調査問題は，１ページから 25 ページまであります。
３　解答は，すべて解答用紙（解答冊子の「数学Ａ」）に
記入してください。

４　解答は，ＨＢまたはＢの黒鉛筆（シャープペンシル
も可）を使い，濃く，はっきりと書いてください。

５　解答を選択肢から選ぶ問題は，解答用紙のマーク欄
を黒く塗りつぶしてください。

６　解答を記述する問題は，指示された解答欄に記入し
てください。解答欄からはみ出さないように書いてく
ださい。

７　解答には，定規やコンパスは使用しません。
８　解答用紙の解答欄は，裏面にもあります。
９　調査時間は，45 分間です。
10　 「数学Ａ」の解答用紙に，組，出席番号，性別を記
入し，マーク欄を黒く塗りつぶしてください。

数学 Ａ
中 学 校 第 ３ 学 年



中数Ａ−1

次の（１）から（３）までの各問いに答えなさい。

（１）	下の に当てはまる数を求めなさい。

１５：９＝５：

（２）	２#（-３2）	の計算で，（-３2）	の部分はどのように計算しますか。
下のアからオまでの中から正しいものを１つ選びなさい。

ア　（-３）#（-３）

イ　-（３#３）

ウ　-（３#２）

エ　+（３#３）

オ　+（３#２）

（３）	２#（５-８）	を計算しなさい。

１



中数Ａ−2

次の（１）から（４）までの各問いに答えなさい。

（１）	３x#（-４xy）	を計算しなさい。

（２）	 n が負の整数のとき，最も大きな数になる式を，下のアからエ 
までの中から１つ選びなさい。

ア　３+ n

イ　３# n

ウ　３- n

エ　３' n

２



中数Ａ−3

（３）	連続する３つの自然数の和は，文字 n を使って次のように表す
ことができます。

n+（ n+１）+（ n+２）

このとき，文字 n が表すものを，下のアからエまでの中から１つ
選びなさい。

ア　連続する３つの自然数のうち，最も大きい自然数

イ　連続する３つの自然数のうち，中央の自然数

ウ　連続する３つの自然数のうち，最も小さい自然数

エ　連続する３つの自然数の平均

（４）	右の図で，底辺の長さ a，高さ h の
三角形の面積 S は，次のように表され
ます。

S ＝
２

１
ah

底辺の長さを求めるために，この式
を，a について解きなさい。

a

h



中数Ａ−4

次の（１）から（４）までの各問いに答えなさい。

（１）	一次方程式	４x+７＝１５	を次のように解きました。

	 ４x+７＝１５	 ……
	 ４x ＝１５-７	 ……
	 ４x ＝８
	 x ＝２

上の の式から の式への変形では，７を左辺から右辺に移項し
ました。移項してよい理由は，等式の性質をもとに説明できます。
７を移項してよい理由として正しいものを，下のアからエまでの

中から１つ選びなさい。

ア　 の式の両辺に７をたしても等式は成り立つから，移項してよい。

イ　 の式の両辺から７をひいても等式は成り立つから，移項してよい。

ウ　 の式の両辺に７をかけても等式は成り立つから，移項してよい。

エ　 の式の両辺を７でわっても等式は成り立つから，移項してよい。

（２）	一次方程式 
４

３
x ＝

１

４
x-７	を解きなさい。

３



中数Ａ−5

（３）	次の問題と考え方を読んで，下の に当てはまる	
言葉を書きなさい。

問題

折り紙を何人かの生徒に配るのに，１人に３枚ずつ配ると
２０枚余ります。また，１人に５枚ずつ配ると２枚たりません。
生徒の人数を求めるために，生徒の人数を x 人として，方程式

をつくりなさい。

考え方

方程式をつくるために，x を使って，上の問題の数量のうち，
を２通りの式で表すと，３x+２０と５x-２に

なります。
この２つの式が等しいので，方程式は３x+２０＝５x-２です。

（４）	連立方程式	
２x-３y＝１
３x+２y＝８�

��
��

	を解きなさい。



中数Ａ−6

次の（１），（２）の各問いに答えなさい。

（１）	次の方眼紙にかかれた平行四辺形について，下のアからエまでの
中から正しいものを１つ選びなさい。

ア　線対称であり，点対称でもある。

イ　線対称であるが，点対称ではない。

ウ　線対称ではないが，点対称である。

エ　線対称でも，点対称でもない。

４



中数Ａ−7

（２）	次の図の ＡＢＣを，頂点Ｂが頂点Ｃに重なるように折ったとき
にできる折り目の線を作図しようとしています。
この作図について述べた下のアからエまでの中から，正しいもの

を１つ選びなさい。

Ａ Ａ

Ｂ

Ｂ

Ｃ Ｃ

ア　辺ＢＣの垂直二等分線を作図する。

イ　頂点Ａから辺ＢＣへの垂線を作図する。

ウ　∠Ａの二等分線を作図する。

エ　この折り目の線は作図できない。



中数Ａ−8

次の（１）から（４）までの各問いに答えなさい。

（１）	次の図は，立方体の展開図です。

あ え お

う

い

この展開図を組み立ててできる立方体において，斜線をつけた面
と平行になる面を，下のアからオまでの中から１つ選びなさい。

ア　面 あ	 イ　面 い	 ウ　面 う	 エ　面 え	 オ　面 お

５



中数Ａ−9

（２）	右の図の直角三角形ＡＢＣを，直線ＡＢを軸
として１回転させて立体をつくります。
このとき，できる立体の見取図が下のアから

オまでの中にあります。正しいものを１つ選び
なさい。

ア

エ

イ

オ

ウ

Ａ

Ｂ Ｃ



中数Ａ−10

（３）	 次の図１は円柱の見取図で，図２はその展開図です。図２で，
円Ｏの周の長さと長方形ＡＢＣＤの辺ＢＣの長さには，どのような
関係がありますか。下のアからオまでの中から正しいものを１つ選
びなさい。

Ａ Ｄ

Ｂ Ｃ

Ｏ

図２図１

ア　円Ｏの周の長さは，辺ＢＣの長さと等しい。

イ　円Ｏの周の長さは，辺ＢＣの長さの
１

２
倍である。

ウ　円Ｏの周の長さは，辺ＢＣの長さの２倍である。

エ　円Ｏの周の長さは，辺ＢＣの長さの約
１

３
倍である。

オ　円Ｏの周の長さは，辺ＢＣの長さの約３倍である。



中数Ａ−11

（４）	次の図のような，中心角６０°のおうぎ形があります。このおうぎ形
の面積は，同じ半径の円の面積の何倍ですか。下のアからオまでの
中から正しいものを１つ選びなさい。

６０°

ア　
１

２
倍	 イ　

１

３
倍	 ウ　

１

４
倍	 エ　

１

５
倍	 オ　

１

６
倍



中数Ａ−12

次の（１），（２）の各問いに答えなさい。

（１）	次の図のように，２つの直線ℓ，mに１つの直線 nが交わっています。
このとき，∠ x の同位角について，下のアからオまでの中から	

正しいものを１つ選びなさい。

ℓ m

n a
x c

b
d

ア　∠ x の同位角は∠ a である。

イ　∠ x の同位角は∠ b である。

ウ　∠ x の同位角は∠ c である。

エ　∠ x の同位角は∠ d である。

オ　∠ x の同位角は∠ a から∠ d までの中にはない。

６



中数Ａ−13

（２）	 次の図１，図２は，多角形の各頂点において一方の辺を延長した
ものです。
この２つの図で，それぞれ印を付けた角（ ）の和を比べる

とき，どのようなことがいえますか。下のアからエまでの中から	
正しいものを１つ選びなさい。

図１ 図２

ア　図１で印を付けた角の和と図２で印を付けた角の和は等しい。

イ　図１で印を付けた角の和の方が大きい。

ウ　図２で印を付けた角の和の方が大きい。

エ　図１で印を付けた角の和と図２で印を付けた角の和のどちら
が大きいかは，問題の条件からだけでは分からない。



中数Ａ−14

次の（１），（２）の各問いに答えなさい。

（１）	次の図で， ＡＢＣと ＤＥＦが合同であることを証明しようと
しています。ＡＢ＝ＤＥ，ＢＣ＝ＥＦであることは分かっています。

Ａ Ｄ

Ｂ ＥＣ Ｆ

三角形の合同条件を用いて証明するために，あと１つどのような
ことが分かればよいですか。下の   を完成しなさい。

・分かっていること
ＡＢ＝ＤＥ
ＢＣ＝ＥＦ

・分かればよいこと
＝

７



中数Ａ−15

（２）	 次の図で， ＡＢＣはＡＢ＝ＡＣの二等辺三角形です。

Ａ

Ｂ Ｃ

二等辺三角形の２つの底角は等しいといえます。
下線部を，上の図の頂点を表す記号と，記号∠，＝ を使って表しなさい。



中数Ａ−16

ある学級で，「三角形の内角の和は１８０°である」ことの証明につい
て，次の ， を比べて考えています。

下の図の ABC で，

辺 BC を延長した直線上の点を D とし，点 C を通り辺 BA

に平行な直線 CE をひく。
Ａ

a

b c d
e

Ｂ Ｃ

Ｅ

Ｄ
平行線の錯角は等しいから，　　∠ a ＝∠ e
平行線の同位角は等しいから，　∠ b ＝∠ d
したがって，

∠ a ＋∠ b ＋∠ c ＝∠ e ＋∠ d ＋∠ c
＝ 180°

よって，三角形の内角の和は 180°である。

下の図の ABC で，

３つの角の大きさをそれぞれ測ると，

∠Ａ＝ 72°

∠Ｂ＝ 64°

∠Ｃ＝ 44°

したがって，

∠Ａ＋∠Ｂ＋∠Ｃ＝ 72°＋ 64°＋ 44°

＝ 180°

よって，三角形の内角の和は 180°である。

Ａ

Ｂ Ｃ

８



中数Ａ−17

どんな三角形でも内角の和は１８０°であることの証明について，
下のアからオまでの中から正しいものを１つ選びなさい。

ア　 も も証明できている。

イ　 は証明できており， は形の違うたくさんの三角形で同じよ
うに確かめれば証明したことになる。

ウ　 は証明できているが， は形の違うたくさんの三角形で同じ
ように確かめても証明したことにはならない。

エ　 も も形の違うたくさんの三角形で同じように確かめれば
証明したことになる。

オ　 は形の違うたくさんの三角形で同じように確かめれば証明し
たことになるが， はそれでも証明したことにはならない。



中数Ａ−18

次の（１）から（３）までの各問いに答えなさい。

（１）	比例	y ＝３x の x の値とそれに対応する y の値の関係について，
下のアからエまでの中から正しいものを１つ選びなさい。

ア　 x の値と y の値の和は，いつも３である。

イ　 y の値から x の値をひいた差は，いつも３である。

ウ　 x の値と y の値の積は，いつも３である。

エ　 x の値が０でないとき，y の値を x の値でわった商は，いつも
３である。

（２）	点 （２，３） を，解答用紙の図の中に 印で示しなさい。

x

y

５

５-５

-５

Ｏ

９



中数Ａ−19

（３）	 下のアからエまでの表の中に，y が x に比例する関係を表したも
のがあります。それを１つ選びなさい。

ア　
x ･･･ -３ -２ -１ ０ １ ２ ３ ･･･

y ･･･ -６ -３ ０ ３ ６ ９ １２ ･･･

イ　
x ･･･ -３ -２ -１ ０ １ ２ ３ ･･･

y ･･･ -１２ -８ -４ ０ ４ ８ １２ ･･･

ウ　
x ･･･ -３ -２ -１ ０ １ ２ ３ ･･･

y ･･･ ４ ３ ２ １ ０ -１ -２ ･･･

エ　
x ･･･ -３ -２ -１ ０ １ ２ ３ ･･･

y ･･･ ９ ４ １ ０ １ ４ ９ ･･･



中数Ａ−20

次の（１），（２）の各問いに答えなさい。

（１）	 y が x に反比例するものを，下のアからオまでの中から１つ選び
なさい。

ア		 面積が６０cm2 の長方形で，縦の長さが x cm のときの横の	
長さ y cm

イ		 １辺の長さが x cm である正方形の面積 y cm2

ウ		 １００ページの本を，x ページ読んだときの残りのページ数	
y ページ

エ		 １冊８０円のノートを x 冊買ったときの代金 y 円

オ		 xm のリボンを３人で同じ長さに分けたときの１人分の長さ
ym

（２）	下の表は，y が x に反比例する関係を表したものです。y を x の
式で表しなさい。

x ･･･ -３ -２ -１ ０ １ ２ ３ ･･･

y ･･･ -２ -３ -６ ６ ３ ２ ･･･

10



中数Ａ−21

問題は，次のページへ続きます。



中数Ａ−22

次の（１）から（３）までの各問いに答えなさい。

（１）	下のアからオまでの中に，傾きが -３，切片が２である一次関数
のグラフがあります。それを１つ選びなさい。

y

y y

y y

x

x x

x x
Ｏ

Ｏ Ｏ

Ｏ Ｏ

ア

エ

イ

オ

ウ

（２）	水が５ℓ入っている水そうに，毎分３ℓの割合で，いっぱいになる
まで水を入れます。水を入れ始めてから x 分後の水そうの水の量を
yℓとするとき，yを xの式で表しなさい。

11



中数Ａ−23

（３）	真一さんは，次のような，一次関数を学習したときのメモの一部
を見つけました。そこで，このメモから x と y の関係がどのような
式で表されていたかを考えました。
この x と y の関係を表す式を，下のアからオまでの中から１つ

選びなさい。

一次関数の

　この表から求めた式は　 y ＝

変化の割合は，－３である。

x １

y －2 －5

ア　 y ＝３x+１

イ　 y ＝ -３x-２

ウ　 y ＝ -２x-５

エ　 y ＝ -２x-３

オ　 y ＝ -３x+１



中数Ａ−24

下のアからエまでの中に，二元一次方程式	２x+ y ＝６	の解を座標
とする点の全体を表したものがあります。それを１つ選びなさい。

-５

５-５

５

５

-５

-５

５

-５

-５ ５

５

-５

５

５

y

x
Ｏ-５

y

x
Ｏ

y

x
Ｏ

y

x
Ｏ

ア

ウ

イ

エ

12



中数Ａ−25

次の（１），（２）の各問いに答えなさい。

（１）	次のようなＡとＢの画びょうがあります。この２種類の画びょう
を投げるとき，どちらが上向きになりやすいかを実験で調べました。

上向き 下向き

Ａの画びょう

　　　　　

上向き 下向き

Ｂの画びょう

下の表は，Ａを１５００回，Ｂを２０００回投げた結果です。

上向きの回数 下向きの回数 投げた回数

Ａ  ８３１ ６６９ １５００

Ｂ １０７３ ９２７ ２０００

どちらの画びょうが上向きになりやすいかを調べるには，この	
結果をどのように比べればよいですか。下のアからエまでの中から
正しいものを１つ選びなさい。

ア　上向きの回数を比べる。

イ　下向きの回数を比べる。

ウ　上向きの回数と下向きの回数の差を比べる。

エ　投げた回数に対する上向きの回数の割合を比べる。

（２）	大小２つのさいころがあります。この２つのさいころを同時に	
投げるとき，出る目の数の和が７になる確率を求めなさい。ただし，
どちらのさいころも１から６までの目の出方は同様に確からしいも
のとします。

13



これで，数学Ａの問題は終わりです。
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